
        KKKKKKKKK


Adı Soyadı   :

Numarası     :

Bölümü        :

İmzası           :

FİZ 134 FİZİK I

GENEL SINAV

09.01.2009
1.  Sınav süresi 120 dakikadır.

2.  Bu sınavda eşit puanlı 30 adet soru vardır.

3.  Elinizdeki soru kitapçığı “K” türü soru kitapçığıdır.

4.  Yanıtlarınızı ‘Yanıt  Kağıdı’ üzerinde ilgili bölmeyi karalayarak işaretleyiniz.

5.  Beş yanlış bir doğru yanıtı siler.

6.  Hem soru kitapçığına, hem de yanıt kağıdına kimliğiniz ile ilgili bilgileri yazınız.

7.  Gerekirse, işlemlerinizi soru kitapçığı üzerinde yapınız.

8.  Hesap makinası kullanmak yasaktır.

VERİLER

Yer Çekimi İvmesi : g=10 m/s2



Metrik Ön Takılar
sin 45(= cos 45(= 0,7




Numara
Ön Takı
Simge

sin 37(= cos 53(= 0,6




sin 53(= cos 37(= 0,8




109

giga

G

tan 37(= 0,75





106

mega

M

sin 30(= cos 60(= -cos 120( = 0,5


103

kilo

k

sin 60(= cos 30(= 0,87



10-2

santi

c
cos 180( = -1





10-3

mili

m

10-6

mikro

(
( =3






10-9

nano

n

(2 = 1,4    





10-12

piko

p

(3 = 1,7

Bazı cisimlerin Eylemsizlik Momentleri:

Ik..m. = (MR2)/2

Disk, Silindir (Disk veya silindir asal eksenine göre)



Ik.m. = MR2

Çember (Çember düzlemine dik merkezden geçen eksene göre)

Ik.m. = (ML2)/12
İnce çubuk (Boyuna dik kütle merkezinden geçen eksene göre)

Ik..m. = 2(MR2)/5
Küre (herhangi bir çapına göre)
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1. Bir mermi şekilde gösterildiği gibi büyük bir toptan ateşleniyor. Kesik çizgi yerçekiminin olmadığı ortamdaki yörüngeyi, katı çizgi ise yerçekiminin olduğu ortamdaki yörüngeyi göstermektedir. İki yörünge arasındaki mesafe 125 m olduğunda, merminin uçuş süresi (s cinsinden) nedir?  

A) 25

B) 20

C) 10

D) 5

E) 15
2. Sabit açısal hızla dönen bir tabla üzerindeki 50 kg’ lık blok yatay çembersel hareket yapıyor. Blok bir devrin dörtte birini (çemberin çevresi boyunca 25 m’ lik mesafeyi) 5 s’ de alıyor. Bloğun ivmesinin büyüklüğü (m/s2 cinsinden) nedir?
A) 1,5

B) 2,0

C) 2,5

D) 3,0

E) 3,5

3. Bir kişi, durgun suda 8,0 km/saat’ lik süratle kürek çekebiliyor. Akış hızı 4,0 km/saat olan bir nehrin bir yakasından diğer yakasına tam karşıdaki bir noktaya geçmek isterse, kayığın burnu akıntının yönü ile kaç derecelik açı yapar?   

A) 30

B) 45

C) 60

D) 90

E) 120  
4. Kütlesi 2 kg olan bir parçacığın hızı v1=2,5ti + 5t2j (m/s) ve kütlesi 3 kg olan parçacığın hızı ise v2=5ti (m/s) bağıntıları ile verilmektedir. t=0,75 s anında kütle merkezinin ivmesini (m/s2 cinsinden) bulunuz.

A) 4i +2j
B) 4i +3j
C) 3i +4j
D) 4i -3j
E) 20i +10j
5. Bir binanın penceresinden bırakılan 0,2 kg kütleli lastik bir top 30 m/s hız ile düşey olarak yere çarpıyor ve 20 m/s hız ile yukarı sıçrıyor. Yere çarpma süresince topa etki eden itmenin değeri (N.s cinsinden) ve yönü aşağıdakilerden hangisi ile verilir? 

A) 2, yukarı
       B) 2, aşağı
C) 10, yukarı
      D)10, aşağı
E) 0 

6. Kütlesi m ve hızı v olan A küresi, durmakta olan 2m kütleli B küresi ile alın-alına esnek çarpışma yapıyor. Çarpışmadan sonra kürelerin hızları (vA ve vB) sırasıyla aşağıdakilerden hangisidir?

A) 0; v/2
B) −v/2; 2v/3

C) −v; v
D) −2v/3; v/3

E) −v/3; 2v/3
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7. Kütleleri m1=10 kg ve m2=8 kg olan iki blok bir makara üzerinden geçirilen ağırlıksız bir iple şekildeki gibi birbirine bağlanmıştır. m1 bloğu 37o’ lik sürtünmesiz eğik düzlem üzerinde iken, m2 bloğu statik sürtünme katsayısı (s=0,5 olan yatay bir düzlemdedir. Sistemin kaymaması için m2 bloğuna uygulanacak minimum F kuvveti (N cinsinden) ne olmalıdır? 
A) 20

B) 40

C) 50

D) 60

E) 80

8. [image: image7.png]


Şekilde gösterildiği gibi kütlesi m2=5 kg olan blok sürtünmesiz bir zemin üzerindedir. Kütlesi m1=2 kg olan başka bir blok da m2 bloğunun üzerindedir ve ağırlıksız bir iple duvara bağlanmıştır. Bloklar arasındaki kinetik sürtünme katsayısı (k=0,4’ tür. m2 bloğu F=20 N’luk bir kuvvetle çekilirse ivmesi (m/s2 cinsinden) ne olur? 

A) 0,6

B) 1,2

C) 1,7

D) 2,4

E) 3,6

9. [image: image8.png]


Şekilde görüldüğü gibi homojen içi dolu bir küre 2 m/s’ lik hızla kaymadan yuvarlanmaktadır. Daha sonra eğik düzleme tırmanmaya başlayan kürenin çıkabileceği en büyük h yüksekliği (m cinsinden) nedir?
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A) 0,28
B) 0,20
C) 0,14
D) 0,70
E) 0,40
10. İki blok şekilde görüldüğü gibi a=4 m/s2’ lik ivme ile yukarı yönde hareket eden bir asansörün tavanına asılmıştır. Blokların kütleleri m1=10 kg ve m2=25 kg olduğuna göre her bir ipteki gerilmeyi (N cinsinden) hesaplayınız. 

A)

B)

C)

D)

E)

T1
210

490

210

150

490

T2
150

350

490

210

100

11. Üç vektör, a= 3i + 3j – 2k ,  b= -i - 4j + 2k ve  c= 2i + 2j + k ifadeleri ile veriliyor.
 a x ( b + c )  nin sonucunu bulunuz.

            A) 13i – 11j – 9k            B) 5i + 11j – 4k           C) 5i – 11j – 9k
            D) 13i – 7j – 4k              E) 5i – 7j – 3k
12. Kütlesi 5 kg ve yarıçapı 20 cm olan bir tekerlek, v hızı ile kaymadan yuvarlanarak h yüksekliğindeki bir tepeye çıkıyor. h=0,7v2/g ifadesi ile veriliyorsa, cismin kütle merkezinden geçen dönme eksenine göre eylemsizlik momenti (kg.m2 cinsinden) nedir? 
       
A) 0,08
B) 0,10
C) 0,15        
 D) 0,04
 E) 0,28
13. Kütlesi 2 kg olan bir cisim, yay sabiti k=400 N/m olan ve x=0,2 m kadar sıkıştırılmış bir yayın üzerinde şekildeki gibi tutulmaktadır. Kütle ve yay serbest bırakıldığında, cisimin ilk durumuna göre çıkabileceği maksimum yükseklik h (m cinsinden) nedir?                                                                                                                                    
A) 0,6

B) 1,0

C) 1,5

D) 0,4

E) 2,8

14. Bir taş t=0 s’ de bir h yüksekliğinden düşürülüyor. Bu taş ile aynı kütleli ikinci taş ise bundan 200 ms sonra düşürülüyor. t=400 ms anında, bu iki taşın kütle merkezinin düşürüldükleri noktaya olan uzaklığı (m cinsinden) ne kadar olur?  

A) 0,5

B) 0

C) 1,2

D) 0,75
E) 1,0
15. Kütlesi 5 g olan bir mermi yatay zemin üzerinde durmakta olan 95 g’ lık bir ağaç bloğa doğru ateşleniyor. Mermi bloğa çarpıp saplanıyor ve (mermi+blok) sistemi duruncaya kadar 10 m kayıyor. Hareketli yüzeyler arasındaki sürtünme katsayısı  (k=0,5 ise merminin çarpışmadan hemen önceki hızı (m/s cinsinden) nedir?

A) 71

B) 98

C) 150

D) 175

E) 200 

16. Bir elektrik motoru bir değirmen taşını 120 dev/dak hızla döndürürken elektrik kesiliyor. Hareketin ivmesi –3 rad/s2 ise değirmen taşı duruncaya kadar kaç devir yapar?

A) 3  

B) 4

C) 5

D) 6

E) 7

17. Kütlesi 4 kg olan bir cisim, yatayla 37( açı yapan sürtünmesiz eğik düzlemde, üzerine etkiyen kuvvetlerin etkisi ile yukarı doğru 20 m kayıyor. Cisme etkiyen bileşke kuvvetin yaptığı toplam iş kaç J’ dür?
A)  3280
B) 3760
C)  2800
D) 2640
E) 2480

18. Bir cisim üzerine büyüklüğü Fx= F0
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 olan kuvvet etkiyor. Bu kuvvetin  x=0 ile x=x0/2 aralığında yaptığı işi F0 ve x0’a bağlı olarak bulunuz.
A) F0x0
B) 
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 F0x0
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 F0x0
E) 0 

19. Kütlesi 3 kg olan bir cisim durgun durumdan, sabit ivme ile harekete başlıyor ve 5 saniye içinde hızı 20 m/s’ ye ulaşıyor. Cisim harekete başladıktan 3 s sonra cisme aktarılan anlık güç kaç W’dır?

A) 80

B) 48

C) 72

D) 240

E) 144

20. Başlangıçta durgun olan bir diskin eylemsizlik momenti 10 kg.m2’ dir ve 4 rad/s2’ lik sabit açısal ivmeyle dönmektedir. Net torkun disk üzerine etki etmesiyle, ilk 2 s içinde, yapılan iş (J cinsinden) nedir? 

A) 240

B) 60

C) 120

D) 320

E) 600
21. Bir otomobil motoru dakikada 1200 devir hızla dönerken sahip olduğu güç 60 kW’dır. Motorun dönme hareketine sağladığı tork (N.m cinsinden) nedir?

A) 240

B) 120

C) 200

D) 180

E) 500
22. Yarıçapı 0,4 m olan 25 kg’ lık bir disk, merkezinden geçen ve yüzeyine dik olarak sabitlenmiş sürtünmesiz bir eksen etrafında dönmektedir. Diskin kenarına teğet olacak şekilde 5,0 N’ luk bir kuvvet etki ettiğinde, diskin açısal ivmesi (rad/s2 cinsinden) ne olur?

A) 0,4

B) 0,6

C) 1,0

D) 2,5

E) 7,5
23. Bir parçacık korunumlu bir kuvvetin etkisi altındadır. Bu kuvvetin türetilebileceği potansiyel enerji, A bir sabit olmak üzere, U(r)=A(1-r)/r3 ifadesi ile verilmektedir. Parçacığa etki eden kuvvet hangi r değerinde (m cinsinden)  sıfırdır?
A) 0,5

B) 1,0

C) 1,5

D) 2,0

E) 2,5 

24. Kütlesi 8 kg olan bir blok yatayla 37( açı yapan bir eğik düzlemde durgun halden serbest bırakılıyor ve eğik düzlemden aşağıya doğru 2 m/s2’ lik ivme ile kayıyor. Blok ile yüzey arasındaki sürtünme katsayısını bulunuz. 

A) 0,8
 
B) 0,7

C) 0,6

D) 0,4

E) 0,5

25. Yatayla 30(’ lik açı yapan bir eğik düzlemde 30 kg’ lık A bloğu ile 20 kg’lık B bloğu sürtünmesiz bir makaradan geçirilerek, ağırlığı ihmal edilen bir iple bağlandıktan sonra durgun halden harekete başlıyorlar. Harekete başladıktan  2 s sonra 20 kg’ lık B bloğu kaç metre aşağıya düşer? Sürtünmeyi ihmal ediniz. 
A) 2

B) 1

C) 4

D) 3

E) 5


26. Bir bloğu yatayla 37(’ lik açı yapan 40 N luk bir kuvvetle sürtünmesiz yatay bir düzlemde 8 m çekmek için yapılması gereken iş kaç J’ dür?
A) 192

B) 256

C) 128

D) 96

E) 64
27.  Kütlesi 25 g olan bir top yerden 80 m yukardan serbest bırakılıyor. Topun yere çarpmadan hemen önceki hızı 20 m/s olduğuna göre, düşme sürecinde topun enerjisindeki değişim kaç joule’ dur?

A) sıfır 
B) -15 

C) +15 
D) -5 

E) 5

28. Bir A futbol topu yatayla ( açısı yapacak şekilde v hızı ile fırlatılıyor. Eğer başka bir B futbol topu yatayla yaptığı açı aynı olmak üzere 2v hızı ile atılıyor ise, A’ nın menzilinin B’nin menziline oranı  (RA/RB) nedir?

A)  1/2

B)  2

C)  1/4

D)  4

E)  9


29. Kütleleri m1 = 1 kg ve m2 = 2 kg olan iki cisim v1=4 m/s ve v2=6 m/s hızlarıyla xy-düzleminde şekildeki gibi hareket ediyorlar. İki cisimden oluşan bu sistemin başlangıç noktasına göre toplam açısal momentumu L, (kg.m2/s cinsinden)  nedir?  
A) -32k
   
B) +32k
    
C)-46k

D) +46k

E) +24k

30. Kütleleri 4M, 2M ve M olan toplar, kütlesi ihmal edilebilecek L/2 ve L uzunluklarındaki çubuklarla şekildeki gibi bağlanmışlardır. Şekildeki dönme eksenine göre eylemsizlik momentini bulunuz. 
A) ML2/2
B) ML2
C) 2ML2
D) 6ML2
E) 3ML2/4
Z = 125 m
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